

# 榮譽院士蔡克剛律師

讚詞由林峰教授撰寫並宣讀

副監督、校董會主席、校長：

蔡克剛律師是蔡克剛律師事務所資深合夥人，擅長處理遺囑認證及遺囑訴訟。在繁重的工作以外，他還熱心服務社會，為公眾提供義務法律諮詢。

蔡律師在英國倫敦大學學院修讀法律，1973年取得榮譽法律學士學位，1977年獲法律碩士資格；回港後加入律師行工作，於1999年成立自己的律師事務所。

蔡律師於2000至2002年間擔任香港律師會會長，並於2016年獲列入該會榮譽名冊。他現為香港律師會遺產事務委員會主席，曾任審查及紀律常務委員、政策及資源常務委員。在其職業生涯中，蔡律師對法律專業一眾範疇貢獻良多，其中包括在擔任香港律師會會長期間大力推動政府修訂婚姻法，准許律師成為婚姻監禮人。

蔡律師自覺比他人幸運，故盡力幫助別人，熱心投入公益活動，在不同的領域服務社會。他曾任江蘇省政協委員、香港工業總會理事；現為基督教聯合醫院醫院管治委員、香港中華基督教青年會董事及義務書記。他亦是兩所中學和一所小學的校董，並擔任多個香港非政府機構的義務法律顧問。他現任香港城市大學（城大）顧問委員，2013年至2018年間曾任城大校董。多年來，蔡克剛律師事務所一直為城大法律學院學生提供實習機會。

2006年，蔡律師獲香港特區政府頒授銅紫荊星章，以表彰他在公共和社會服務上的各項功績，尤其在推動法律界發展方面的貢獻。

對於有意投身法律行業的人，蔡律師指出這是一門高風險專業，從業員須極富耐性和做事精確，特別在他的專業範疇——遺囑和繼承法，因為只要拼錯一個名字或弄錯一個小數位，就足以摧毀從業員的事業。法律界要求從業員有強烈責任感與注重細節的精神。加入這個行業的年輕人，必須真正感興趣並願意努力工作，最理想是富有求知慾。

對知識永不止息的渴求，是推動蔡律師不斷進取的動力。法律涉及各行各業，蔡律師因此不但有機會幫助別人，還可藉此知道人們的想法和行為。透過自己的正職及義務工作，蔡律師得以深入了解社會上的不同行業。談到曾處理的個案，他不無訝異地表示，當中有崇高的、也有醜陋的，有優秀的、也有荒謬的，林林總總，構成這個花花世界。蔡律師從經歷的事件中學習，亦在各方面不斷完善自己，可說是終生學習的倡導者。

蔡律師熱愛工作，常懷着興奮的心情，期盼每天工作的開始。不過他絕不是工作狂，能夠在工作、嗜好與公共服務之間取得平衡。他玩草地滾球超過卅年，並考得國家二級教練的資格。每天早上，他會游泳或做其他運動。這些嗜好不單使他能從工作中忙裏偷閒，也是滋潤心靈、重拾專注力的方法，令他在處理業務時能保持應有的冷靜頭腦。

副監督、校董會主席、校長，蔡克剛律師身體力行，終生學習，正是本校竭力培育學生達致的精神。他視法律為一種使命和專業，非但擁有傑出的個人事業，在公益事業上也成就斐然，惠及社群。他積極參與政府及非政府組織，為大眾建設更美好的香港。我謹提請香港城市大學授予蔡克剛律師榮譽院士銜。